
2015 年普通高等学校招生全国统一考试（重庆卷）

理综试题

物理

一.选择题（本大题共 5 个小题，每小题 6 分，共 30 分。在每小题给出的四个备选项中，

只有一项符合题目要求）

1.题 1 图中曲线 a、b、c、d为气泡室中某放射物质发生衰变放出的部分粒子的经迹，气泡室中磁感应

强度方向垂直纸面向里。以下判断可能正确的是

A.a、b为  粒子的经迹 B. a、b为 粒子的经迹 C. c、d为 粒子的经迹 D. c、d为  粒子

的经迹

2.宇航员王亚平在“天宫 1 号”飞船内进行了我国首次太空授课，演示了一些完全失重状态下的物理

现象。若飞船质量为m，距地面高度为 h，地球质量为M ，半径为 R，引力常量为G，则飞船所在

处的重力加速度大小为
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3.高空作业须系安全带.如果质量为m的高空作业人员不慎跌落，从开始跌落到安全带对人刚产生作用

力前人下落的距离为 h（可视为自由落体运动）.此后经历时间 t安全带达到最大伸长，若在此过程中

该作用力始终竖直向上。则该段时间安全带对人的平均作用力大小为
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4.题 4 图为无线充电技术中使用的受电线圈示意图，线圈匝数为 n，面积为 S .若在 1t 到 2t 时间内，匀

强磁场平行于线圈轴线向右穿过线圈，其磁感应强度大小由 1B 均匀增加到 2B ，则该段时间线圈两端 a

和 b之间的电势差 a b 
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5.若货物随升降机运动的 v t 图像如题 5 图所示（竖直向上为正）。则货物受到升降机的支持力 F 与

时间 t关系的图像可能是

二、非选择题（本大题共 4 小题，共 68 分）

6.（19 分）

（1）同学们利用如题 6 图 1 所示方法估测反应时间。

首先，甲同学捏住直尺上端，使直尺保持竖直状态，直尺零刻度线位于乙同学的两指之间。当乙看见

甲放开直尺时，立即用手指捏直尺，若捏住位置的刻度读数为 x，则乙同学的反应时间为 （重

力加速度为 g）。

基于上述原理，某同学用直尺制作测量反应时间的工具，若测量范围为 0～0.4s，则所用直尺的长度



至少为 cm（ g取 10m/s2）；若以相等时间间隔在该直尺的另一面标记出表示反应时间的刻度

线，则每个时间间隔在直尺上对应的长度是 的(选填“相等”或“不相等”).

(2)同学们测量某电阻丝的电阻 xR ，所用电流表的内阻与 xR 相当，电压表可视为理想电压表.

①若使用题 6图 2所示电路图进行实验，要使得 xR 的测量值更接近真实值，电压表的 a端应连接到电

路的 点（选填“b”或“c”）.

②测得电阻丝的U I 图如题 6图 3所示，则 xR 为 （保留两位有效数字）。

③实验中，随电压进一步增加电阻丝逐渐进入炽热状态.某同学发现对炽热电阻丝吹气，其阻值会变化.

他们对此现象进行探究，在控制电阻丝两端的电压为 10V 的条件下，得到电阻丝的电阻 xR 随风速 v（用

风速计测）的变化关系如题 6图 4所示.由图可知当风速增加时， xR 会 （选填“增大”或

“减小”）。当风速增加过程中，为保持电阻丝两端电压为 10V，需要将滑动变阻器 WR 的滑片向

（选填“M”或“N”）.

④为了通过电压表的示数来显示风速，同学们设计了如题 6 图 5 所示的电路.其中 R为两只阻值相同



的电阻， xR 为两根相同的电阻丝，一根置于气流中，另一根不受气流影响，○V 为待接入的理想电压

表。如果要求在测量中，风速从零开始增加，电压表的示数也从零开始增加，则电压表的“+”端和

“—”端应分别连接到电路中的 点和 点（在“a”“b”“c”“d”中选填）.

7.(15 分)音圈电机是一种应用于硬盘、光驱等系统的特殊电动机。题 7 图是某音圈电机的原理示意图，

它由一对正对的磁极和一个正方形刚性线圈构成，线圈边长为 L，匝数为 n，磁极正对区域内的磁感

应强度方向垂直于线圈平面竖直向下，大小为 B，区域外的磁场忽略不计。线圈左边始终在磁场外，

右边始终在磁场内，前后两边在磁场内的长度始终相等。某时刻线圈中电流从 P流向Ｑ，大小为 I ．

（１）求此时线圈所受安培力的大小和方向。

（２）若此时线圈水平向右运动的速度大小为 v，求安培力的功率．

8.（16 分）同学们参照伽利略时期演示平抛运动的方法制作了如题 8 图所示的实验装置.图中水平放

置的底板上竖直地固定有 M 板和 N板.M 板上部有一半径为 R的
1
4
圆弧形的粗糙轨道,P 为最高点，Q

为最低点，Q 点处的切线水平，距底板高为H 。N板上固定有三个圆环。将质量为m的小球从 P 处静

止释放，小球运动至 Q飞出后无阻碍地通过各圆环中心，落到底板上距 Q 水平距离为 L处。不考虑空

气阻力，重力加速度为 g。求：

（1）距 Q 水平距离为
2
L
的圆环中心到底板的高度；

（2）小球运动到 Q 点时速度的大小以及对轨道压力的大小和方向；

（3）摩擦力对小球做的功.



9.（18 分）题 9图为某种离子加速器的设计方案.两个半圆形金属盒内存在相同的垂直于纸面向外的

匀强磁场.其中MN MN 和MN 是间距为 h的两平行极板，其上分别有正对的两个小孔O和O，

O N =ON=d  ，P 为靶点，O P=kd （ k为大于 1 的整数）.极板间存在方向向上的匀强电场，两极板

间电压为U 。质量为m、带电量为 q的正离子从O点由静止开始加速，经O进入磁场区域。当离子

打到极板上O N 区域（含N点）火外壳上时将会被吸收.两虚线之间的区域无电场和磁场存在，离子

可匀速穿过。忽略相对论效应和离子所受的重力。求：

（1）离子经过电场仅加速一次后能打到 P 点所需的磁感应强度大小；

（2）能使离子打到 P 点的磁感应强度的所有可能值；

（3）打到 P 点的能量最大的离子在磁场汇总运动的时间和在电场中运动的时间。

10.[选修 3-3]

（1）（6 分）某驾驶员发现中午时车胎内的气压高于清晨时的，且车胎体积增大.若这段时间胎内气体

质量不变且可视为理想气体，那么

A.外界对胎内气体做功，气体内能减小 B.外界对胎内气体做功，气体内能增大

C.胎内气体对外界做功，内能减小 D.胎内气体对外界做功，内能增大

(2)(6 分)北方某地的冬天室外气温很低，吹出的肥皂泡会很快冻结.若刚吹出时肥皂泡内气体温度为

1T ，压强为 1P，肥皂泡冻住后泡内气体温度降为 2T .整个过程中泡内气体视为理想气体，不计体积和

质量变化，大气压强为 0P .求冻结后肥皂膜内外气体的压强差.



11.[选修 3-4]

（1）（6 分）虹和霓是太阳光在水珠内分别经过一次和两次反射后出射形成的，可利用白光照射玻璃

球来说明.两束平行白光照射到透明玻璃球后，在水平的白色桌面上会形成 MN 和 PQ 两条彩色光带，光

路如题 11 图 1 所示.M 、N、P、Q点的颜色分别为

A。紫、红、红、紫 B.红、紫、红、紫 C.红、紫、紫、红 D。紫、红、紫、红

（2）（6分）题 11 图 2为一列沿 x轴正方向传播的简谐机械横波某时刻的波形图，质点 P的振动周期

为 0.4s.求该波的波速并判断 P 点此时的振动方向。

2015 年普通高等学校招生全国统一考试高（重庆卷）

理科综合能力测试化学试题

1．中华民族有着光辉灿烂的发明史，下列发明创造不涉及化学反应的是

A．用胆矾炼铜 B．用铁矿石炼铁

C．烧结粘土制陶瓷 D．打磨磁石制指南针

2．下列说法正确的是

A．I的原子半径大于 Br，HI比 HBr的热稳定性强

B．P的非金属性强于 Si，H3PO4比 H2SiO3的酸性强

C．Al2O3和MgO均可与 NaOH溶液反应



D．SO2和 SO3混合气体通入 Ba(NO3)2溶液可得到 BaSO3和 BaSO4

3．下列说法正确的是

A．稀醋酸中加入少量醋酸钠能增大醋酸的电离程度

B．25℃时，等体积等浓度的硝酸与氨水混合后，溶液 pH=7

C．25℃时，0.1mol·L－1的硫化氢溶液比等浓度的硫化钠溶液的导电能力弱

D．0.1mol AgCl和 0.1molAgI混合后加入 1L水中，所得溶液中 c(Cl－)=c(I－)

4．下列实验中，所使用的装置(夹持装置略)、试剂和操作方法都正确的是

5．某化妆品的组分 Z具有美白功效，原从杨树中提取，现可用如下反应制备：

下列叙述错误的是

A．X、Y和 Z均能使溴水褪色

B．X和 Z均能与 NaHCO3溶液反应放出 CO2

C．Y既能发生取代反应，也能发生加成反应

D．Y可作加聚反应单体，X可作缩聚反应单体

6．黑火药是中国古代的四大发明之一，其爆炸的热化学方程式 为：

S(s)+2KNO3(s)+3C(s)==K2S(s)+N2(g)+3CO2(g) ΔH= x kJ·mol－1

已知硫的燃烧热ΔH1= a kJ·mol－1

S(s)+2K(s)==K2S(s) ΔH2= b kJ·mol－1



2K(s)+N2(g)+3O2(g)==2KNO3(s) ΔH3= c kJ·mol－1

则 x为

A．3a+b－c B．c +3a－b C．a+b－c D．c+a－b

7．羰基硫(COS)可作为一种××熏蒸剂，能防止某些昆虫、线虫和××的危害。在恒容密闭容器中，将

CO和 H2S混合加热并达到下列平衡：

CO(g)+H2S(g) COS(g)+H2(g) K=0.1

反应前 CO的物质的量为 10mol，平衡后 CO物质的量为 8mol，下列说法正确的是

A．升高温度，H2S浓度增加，表明该反应是吸热反应

B．通入 CO后，正反应速率逐渐增大

C．反应前 H2S物质的量为 7mol

D．CO的平衡转化率为 80%

重庆理综大题

二、综合题（本大题共 4小题，共 58分）

8．（15分）某汽车安全气囊的产气药剂主要含有 NaN3、Fe2O3、KClO4、NaHCO3等物质。当汽车发

生碰撞时，产气药剂产生大量气体使气囊迅速膨胀，从而起到保护作用。

（1）NaN3是气体发生剂，受热分解产生 N2和 Na，N2的电子式为

（2）Fe2O3是主氧化剂，与 Na反应生成的还原产物为 （已知该反应为置换反应).

（3）KClO4是助氧化剂，反应过程中与 Na作用生成 KCl和 Na2O，KClO4含有化学键的类型为 ，

K的原子结构示意图为 。

（4）NaHCO3是冷却剂，吸收产气过程中释放的热量而发生分解，其化学方程式为 。

（5）100g上述产气药剂产生的气体通过碱石灰后得到 N2 33.6L（标准状况）。

用碱石灰除去的物质为 ；

②该产气药剂中 NaN3的质量分数为 。

9．（15分）ClO2与 Cl2的氧化性相近。在自来水消毒和果蔬保鲜等方面应用广泛。某兴趣小组通过题

9图 1装置（夹持装置略）对其制备、吸收、释放和应用进行了研究。



（1）仪器 D的名称是。安装 F中导管时，应选用题 9图 2中的 。

（2）打开 B的活塞，A中发生反应：2NaClO3+4HCl=2ClO2↑+Cl2↑+2NaCl+2H2O。

为使 ClO2在 D中被稳定剂充分吸收，滴加稀盐酸的速度宜 （填“快”或“慢”）。

（3）关闭 B的活塞，ClO2在 D 中被稳定剂完全吸收生成 NaClO2，此时 F 中溶液的颜色不变，

则装置 C的作用是 。

（4）已知在酸性条件下 NaClO2 可发生反应生成 NaCl 并释放出 ClO2，该反应的离子方程式

为 ，在 ClO2释放实验中，打开 E的活塞，D中发生反应，则装置 F的作用是 。

（5）已吸收 ClO2气体的稳定剂Ⅰ和Ⅱ，加酸后释放 ClO2的浓度随时间的变化如题 9图 3所示，

若将其用于水果保鲜，你认为效果较好的稳定剂是，原因是 。

10．(14分）某“化学鸡尾酒”通过模拟臭虫散发的聚集信息素可高效诱捕臭虫，其中一种组分 T可通

过下列反应路线合成（部分反应条件略）。

（1）A的化学名称是，A→B新生成的官能团是 ；

（2）D的核磁共振氢谱显示峰的组数为 。

（3）D→E的化学方程式为 。

（4）G与新制的 Cu(OH)2发生反应，所得有机物的结构简式为。

（5）L可由 B与 H2发生加成反应而得，已知 R1CH2Br+NaC≡CR2→R1CH2C≡CR2，则M得结构

简式 为 。

（6）已知 R3C≡CR4
Na，液氨

，则 T的结构简式为 。

11．（14分）我国古代青铜器工艺精湛，有很高的艺术价值和历史价值，但出土的青铜器因受到环境

腐蚀，欲对其进行修复和防护具有重要意义。

（1）原子序数为 29的铜元素位于元素周期表中第 周期。

（2）某青铜器中 Sn、Pb的质量分别为 119g、20.7g，则该青铜器中 Sn和 Pb 原子数目之比为 。

（3）研究发现，腐蚀严重的青铜器表面大都存在 CuCl。关于 CuCl在青铜器腐蚀过程中的催化作

用，下列叙述正确的是 。

A．降低了反应的活化能 B．增大了反应的速率



C．降低了反应的焓变 D．增大了反应的平衡常数

（4）采用“局部封闭法”可以防止青铜器进一步被腐蚀。如将糊状 Ag2O涂在被腐蚀部位，Ag2O与

有害组分 CuCl发生复分解反应，该化学方程式为 。

（5）题 11图为青铜器在潮湿环境中发生的电化学腐蚀的示意图。

腐蚀过程中，负极是 （填图中字母“a”或“b”或“c”；

②环境中的 Cl-扩散到孔口，并与正极反应产物和负极反应产物作用生成多孔铜锈

Cu2(OH)3Cl，其离子方程式为 ；

③若生成 4.29gCu2(OH)3Cl，则理论上耗氧体积为 L（标准状况）。
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理综生物部分（重庆卷）

1．比较胚胎干细胞与胰腺腺泡细胞，相同的是

A．线粒体的功能

B．发育的全能性

C．膜蛋白的种类和数量

D．内质网上核糖体的数量

2．我国古代劳动人民积累的丰富农业生产经验，至今许多仍在实践中应用。下列叙述与植物激素作用

无直接关系的是

A．适时打顶去心，可促植株开花结实。（据《农桑辑要》）

B．肥田之活，种绿豆最佳，小豆、芝麻次之。（据《齐民要术》）

C．正月种白稻，五月收获后，根茬长新稻，九月又成熟。（据《日志》）

D．前摘未熟红杮，每篮放木瓜两三枚，得气即发，涩味尽失。（据《格物粗谈》）

3．下表为某人血液化验的两项结果：



据此分析，其体内最可能发生的是

A．神经系统的兴奋性降低

B．血糖含量低于正常

C．促甲状腺激素分泌减少

D．组织细胞摄取葡萄糖加速

4．将题 4 图所示细胞置于密闭容器中培养。在不同光照强度下细胞内外的 CO2 和 O2 浓度在短时间

内发生了相应变化。下列叙述错误的是

A．黑暗条件下，①增大、④减小

B．光强低于光补偿点时，①、③增大

C．光强等于光补偿点时，②、③保持不变

D．光强等于光饱和点时，②减小、④增大

5．结合题 5图分析，下列叙述错误的是

A．生物的遗传信息储存在 DNA或 RNA的核苷酸序列中

B．核苷酸序列不同的基因可表达出相同的蛋白质

C．遗传信息传递到蛋白质是表现型实现的基础

D．编码蛋白质的基因含遗传信息相同的两条单链

6．下列有关人胰岛素基因表达载体的叙述，正确的是

A．表达载体中的胰岛素基因可通过人肝细胞 mRNA反转录获得

B．表达载体的复制和胰岛素基因的表达均启动于复制原（起）点

C．借助抗生素抗性基因可将含胰岛素基因的受体细胞筛选出来

D．启动子和终止密码子均在胰岛素基因的转录中起作用

7．（10分）2014年埃博拉病在非洲蔓延，我国派出医疗队首次在境外组建医院，帮助治疗埃博拉疫情。

（1）研究表明，埃博拉病毒侵入机体后，通过靶向感染、破坏吞噬细胞等，使其不能暴露病毒的＿＿

＿＿＿，以致感染信息不能呈递给＿＿＿＿＿，从而正常激活细胞免疫和体液免疫应答过程，导致机

体对该病毒的＿＿＿＿免疫功能下降。因此，病毒在体内快速增殖、致病。

（2）对志愿者接种埃博拉试验疫苗后，机体免疫系统能产生相应抗体，还能产生的免疫细胞有＿＿＿



＿＿＿＿＿＿＿。

（3）用埃博拉病毒的某种蛋白免疫小鼠，通过＿＿＿＿＿＿＿技术获得杂交瘤细胞，用于生产单克隆

抗体治疗该病。

8．（20分）某课题组为解决本地种奶牛产奶量低的问题，引进了含高产奶基因但对本地适应性差的纯

种公牛。

（1）拟进行如下杂交：

♂A（具高产奶基因的纯种）×♀B（具适宜本地生长基因的纯种）→C
选择 B作为母本，原因之一是胚胎能在母体内正常＿＿＿＿＿＿。若 C中的母牛表现为适宜本地生长，

但产奶量并未提高，说明高产奶是＿＿＿性状。为获得产奶量高且适宜本地生长的母牛，根据现有类

型，最佳杂交组合是＿＿＿＿＿，后代中出现这种母牛的概率是＿＿＿（假设两对基因分别位于不同

对常染色体上）。

（2）用以上最佳组合，按以下流程可加速获得优良个体。

精子要具有受精能力，需对其进行＿＿＿处理；卵子的成熟在过程＿＿＿中完成。在过程④的培养基

中含有葡萄糖，其作用是＿＿＿＿＿＿＿＿＿。为筛选出具有优良性状的母牛，过程⑤前应鉴定胚胎

的＿＿＿＿＿＿。子代母牛的优良性状与过程＿＿＿的基因重组有关。

（3）为了提高已有胚胎的利用率，可采用＿＿＿＿＿＿技术。

9．（10分）欧洲兔曾被无意携入澳洲大草原，对袋鼠等本地生物造成极大威胁。据题 9图回答下列问

题：

（1）0（起始年）→a年，欧洲兔种群数量每年以一定的倍数（λ）增长。若起始年种群数量为 24只，

则 a年种群数量 Na＝＿＿＿＿；若不加以防治，将导致该草原生态系统的＿＿锐减。

（2）a年引入狐狸防治兔灾。据 a→b 年欧洲兔和袋鼠数量的变化推测：狐狸和袋鼠的种间关系为＿

＿＿＿。

（3）c年控制狐狸数量，并引入仅对欧洲兔致使的黏液瘤病毒后，草原生态系统逐渐恢复稳定。这体

现了生态系统具有自我调节能力，其调节方式是＿＿＿＿＿＿。



（4）d年后，欧洲兔种群数量回升，最可能的原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

10．（14分）小麦的穗发芽影响其产量和品质。某地引种的红粒小麦的穗发芽率明显低于当地白粒小

麦。为探究淀粉酶活性与穗发芽率的关系，进行了如下实验。

（1）取穗发芽时间相同、质量相等的红、白粒小麦种子，分别加蒸馏水研磨、制成提取液（去淀粉），

并在适宜条件下进行实验。实验分组、步骤及结果如下：

步骤①中加入的 C 是＿＿＿＿，步骤②中加缓冲液的目的是＿＿＿＿＿＿。显色结果表明：淀粉酶活

性较低的品种是＿＿＿＿；据此推测：淀粉酶活性越低，穗发芽率越＿＿。若步骤③中的淀粉溶液浓

度适当减小，为保持显色结果不变，则保温时间应＿＿＿＿。

（2）小麦淀粉酶包括α－淀粉酶和β－淀粉酶，为进一步探究其活性在穗发芽率差异中的作用，设计

了如下实验方案：

X处理的作用是使＿＿＿＿。若Ⅰ中两管显色结果无明显差异，且Ⅱ中的显色结果为红粒管颜色显著

＿＿＿＿白粒管（填“深于”或“浅于”），则表明α－淀粉酶活性是引起这两种小麦穗发芽率差异的

主要原因。


